Mathematik LK 11 M2, AB 12 — Nulistellenberechnung 14.01.2016

Aufgabe 1: Berechne die Nullstellen der folgenden Funktionen:

1.1 f(x)=-%x—8 0=—lx -8 | 8 © 8=—%x

(-2 -16=
LEE B 2 n | ( ) < xn

1.2 f(x)=—=x"-3x+8 0=—%xi—3xn+8 | (-2) o 0=x’+6x-16
p-g-Formel: x,,=-3%43°+16=3£y25=-3%5 > x,=-8 ; x,=2

1 1
1.3 f(X)=‘EX4‘2X2+16 0=—§xi—2xi+16 Substituiere 7= x*

= 0:—%Zi—22n+]_6 | (—2) & 0=Zi+4ln_32

p-g-Formel: z,,==2%+2°+3 =-2436=-246 > z,=-8 ; z,=4 Rucksubstitution x=xvz

x1,2=i\/z_2=i\/z o X,==2;x,=2
x3,4=i«/zl=i«/—8 geht nicht, also keine weiteren Nullstellen.

1.4 f(x)=—%x4+2x3+6x2 0=—%xi+2xi+6xi=—%xi-(xi—4xn—12) =>x,=0

Betrachte Klammer: 0=x’-4x,—12
p-g-Formel: x,,,=2#+(=2)+12=2416=2%4 = x,==2 ; X,=6

15 f(x)=2x’-4x’-22x+24 0=2x,-4x,-22x,#24  x,=1 durch Probieren

(2x’-4x*-22x+24):(x-1)=2x>-2x-24
_(2 3_2 2)
-2 X =22 x+24
[ 2+
—24 x+24
—(—24 x+24)
0

Also 0=(x,—1)(2x:-2x,—-24) Betrachte 2. Klammer:

0=2x2-2x,-24 | :2 o 0=xi-x,-12

2
p-g-Formel: x2/3=%i\/(—%) +12=24012,25205435 = x,==3 ; x,=4
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1.6 f(x)=x*+3x’-3x-7x+6 0=x,+3x.-3x.-7x,+6  X;=1 durch Probieren

(x*+3x°-3x°-7x+6):(x—-1)=x"+4x*+x-6
_( 4_ 3)
4x°-3x°=7 x+6
_(] 3_1 2}
X’=7x+6
-6x+6
—(—6x+6)
0 Also 0=(x,—1)(x.+4x +x,~6)

Betrachte 2. Klammer: 0=x’+4 x’+x,-6  X;=1 durch Probieren (x; ist also doppelte NST)

(xX>+4 X+ x-6):(x—-1)=x"+5x+6
_( 3_ 2)
5x°+ x—6
6x—6
—(6x-6)
0 Also 0=(x,—1)°(x:+5x,+6)

Betrachte 2. Klammer: 0=x2+5x,+6

p-g-Formel:
Xys==2,52(2,5)°-6==2,5+6,25-6=-2,5+0,25=-2,5+0,5 > x,==3 ; Xx,==2

1.7 f(x)=2x*"+2x’-75x"-9x
0=2x}42x-75x.-9x, < o=2xn-(x2+x§—3,75xn—4,5) > x,=0

Betrachte Klammer: 0=x>+x2-3,75x,-4,5 ;x,=2 durch Probieren

(x*+ x2—%x—%):(x—2)=x2+3x+%
_( 3_2 2)
15 9

3x° -2 x-2
4 2
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Also 0=2x,(x,—2) (xi+3 xn+%)

Betrachte 2. Klammer: 0=xi+3 xn+%=(x+1,5)2 > x,=—1,5 doppelte NST. Oder p-g-Formel:
Xy, =—1#V(1,5)°-2,25=-1,542,25-2,25=-1,5+40=-1,5

1.8 f(x)=x*+x’-2x’-16x+16 0=x,+x.-2x,-16x,+16  X,=1 durch Probieren

(x*+x°-2x*-16x+16):(x—1)=x"+2x’-16
_( 4_ 3)
2x’-2x*-16x+16
_(2 3_2 2)
-16x+16
—-(—16x+16)
0 Also 0=(x,—1)(x,+2x;—16) Betrachte 2. Klammer:

0=x3+2x-16  x,=2 durch Probieren

(X*+2x°+0x-16):(x-2)=x"+4 x+8
_( 3_2 2}
4x°+0x -16
8x-16
-(8x-16)
0 Also 0=(x,—1)(x,—2)(x:+4x,+8) Betrachte 3. Klammer:

0=x>+4x,+8 p-g-Formel:
x3,4=—21\/22—8=—21\/q Also keine weiteren Nullstellen.

1.9 f(x)=0,5x"+x°-55x"-6x*+18x’
0=0,5x +x>-55x.-6x:+18x. o o=0,5x3-(x;‘+2x§—11xi—12xn+36) > x,=0
Betrachte Klammer: 0=x}+2x’-11x>-12x,+36  X,=2 durch Probieren

(x*+2x°-11x*-12x+36):(x—2)=x’+4x"-3x-18
_( 4_2 3)
4x°-11x"-12 x+36
_(] 3_ 8 2)
3x’-12x+36
-18x+36

-(—18x+36)
0
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Also 0=(x,—-2)(x.+4 x,—3x,—18) Betrachte 2. Klammer:

0=x2+4x’-3x,-18 X,=2 durch Probieren (x ist also doppelte NST)

(x’+4 x*-3x-18):(x-2)=x"+6x+9
_( 3_2 2)
6x°— 3x—18
9x-18
-(9x-18)
0 Also 0=(x,—-2)’(x;+6x,+9) Betrachte 2. Klammer:

0=x+6x,+9 <« 0=(x,+3)° = x;=—3 Doppelte NST
110 f(x)=x"+11x"-2x>-148 x’-296 x-160
0=x>+11x.-2x>-148x'-296 x,~160  Xx,=—1 durch Probieren

(x°+11x*- 2x°-148Xx°-296 x-160):(x+1)=x"+10x"-12x*~136 x—160
—( 54 41
10x*- 2x°-148 x*-296 x-160
-(10 ‘410 3)
-12 x*~148 x*~296 x—-160
_(_]2 3_ ]2 2)
-136 x*=296 x-160
-160 x—160

—(=160x-160)
0

Also 0=(x,+1)(x,+10x.-12x.-136x,-160) Betrachte 2. Klammer:
0=x1+10x.-12x>-136x,-160  X,=—2 durch Probieren

(x*+10x°-12x°-136 x—160): (x+2)=x"+8 x’~28 x—80
_( ) 3)
8x>-12x*-136 x-160
—(8 3416 2}
-28x°-136x—-160

2

-80x-160
—(=80x-160)
0
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Also 0=(x,+1)(x,+2)(x.+8x.—28x,—-80) Betrachte 3. Klammer:

0=x2+8x>-28x,-80 x,=—2 durch Probieren, also doppelte NST

(x*+8x°-28x-80):(x+2)=x"+6x—40
—~( 3490 2)
6x°~28 x-80
—-40x-80
~(-40x-80)
0

Also 0=(x,+1)(x,+2)*(x;+6x,-40) Betrachte 3. Klammer:
O=xi+6x,,—40 p-g-Formel:

Xyy==3%(3Y+40=-3249=-347 = x,=-10 ; x,=4
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